Kod: Ch5aF2b000000k2151z
Tematicky celek chemie: Ch5  Anorganické slouéeniny
Mikrocelek chemie: Ch5a Oxidy

Tematicky celek fyziky: F2  Pohyb téles, sily

Mikrocelek fyziky: F2b  Gravitacni pole a gravitacni sila
Typ ulohy: k Chemicky kruh, hvézdovka
Obtiznost: 2

Casovd ndrocnost: 15 minut

Interdisciplinarita: chemie — fyzika

41. CERVENY DRAHOKAM

Po smrti Jana Lucemburského se stal ¢eskym kralem jeho syn Karel IV., ktery panoval tiicet dva let
(1346-1378). Na ¢eském trtiné byl prvnim vladafem jménem Karel. Ke své korunovaci nechal zhotovit novou
kralovskou korunu, vyrobenou z ryziho zlata a posazenou celkem 96 vzacnymi drahokamy a 20 perlami. Tato
jedine¢na kulturni pamatka, symbol &eské statnosti, se zcela neporusena zachovala
dodnes. ProtoZe byla zasvécena sv. Vaclavu, nazyva se svatovaclavska koruna. Od
roku 1436 az do roku 1619 byl ¢esky korunovacni poklad ulozen na Karlstejné.
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kladan za nejvétsi nebrouSeny . . . . . (viz tajenka chemického kruhu) na svéte.

Nejnovejsi vyzkumy odhalily, Ze se nejedna o drahokam . . . . . , ale o rubelit —

¢ervenou odrudu turmalinu.

Legenda:

1) Pomicky pouZivané pti oddélovani pevnych slozek riznorodych smési filtraci

2) Chemicky prvek zatazeny v periodické tabulce o dvé pole pod arsenem /

3) Kalibrovany vélec je odmérna. .. . ..
4) Plyn obsaZeny v atmosféfe v mnozstvi 21 %
5) Mineralogicky nazev oxidu hlinitého (tvrdost 9).

Ukoly:

1) Cerveny drahokam, ktery jste ziskali vyfeSenim chemického kruhu,
je jedna z odrad tvrdého nerostu. Dopliite chemicky nazev i vzorec
tohoto nerostu.

2) Uvedte nazev modre zbarvené odrudy uvedeného nerostu. 4 2

3) Kde je ulozena ¢eska kralovska koruna dnes?

4) Svatovaclavska koruna vazi 2,358 kg, pro kazdodenni no$eni proto
nebyla nejvhodnéjsi. Jak velkou tihou koruna ptisobila na svého nositele?

(Pro porovnani: lidsky krk je zvykly nosit primérné ,,jen* 2,8 kg.)




